



文／淡水教會王金葉見證 春芳整理

# 在記憶的回溯裡，感謝主！

不管物質生活充實或貧乏，只要心裡非常平靜，就是在過著幸福的生活。

信仰  
專欄

蒙恩見證



王金葉與雙胞胎姐姐

人生走過七十餘年，回頭望，有足夠的收穫，可以解惑曾經的困擾，追蹤一路的線索，在屬靈及屬世的操練下感受到神默默的照顧，明白「成為如今的我」的究竟。

父親在我未滿兩歲時就去世，失去丈夫倚靠又必須養老撫幼的母親，扛起所有生活的重擔，不能不堅強的壓力下，母親的教育對先天體質虛弱（心臟無力）的我來說，是很強勢的，我因此深感畏懼而產生口吃的問題。身弱、口吃，讓我很少開口說話，也因為怕別人生氣，我選擇聽話、順服，以此換得沒有干擾的自由。然而我並沒有因此自憐、或心生埋怨，只是願意接納身處的環境，「若沒有力量去改變，就用平靜的方法順服吧！」如今想來，這終究成了我的生活風格，看似消極，卻有韌度；又似無奈，卻總向陽而行。

20歲走入婚姻的我，當時受母親主意，發生如閃電，終不免因與丈夫生長的环境、信仰及年齡的落差很大下，面臨許多的考驗。還好丈夫是個基督徒，因信仰的支持，互相包容，讓我們可以面對困頓向前而行。



結婚初始，丈夫臆想以養雞為副業，然因不諳其中訣竅，在一場寒流來襲中損失2/3的蛋雞（約千餘隻）後，我們開始了負債的生活。我整日憂慮，擔心受怕，長子出生後，壓力倍增，在產後憂鬱的侵擾下，曾萌生全家自殺的念頭，幸賴丈夫時時禱告使我擺脫煩惱的心情。為了還債，我幾乎沒有休息過，在外銷代工追趕時間的高壓業務下（家中曾有8名員工）努力工作，期間，次子與小女相繼出生。我的青壯年時光就如此籠罩在工作、育子、還債等各方壓力中，雖然13年後終於將債務還清，然而還是埋下身體羸弱的後遺症。

我因有腎臟疾病又缺乏鈣質所致，生了3個孩子後，26歲就沒有牙齒，醫生曾說我是淡水區最早沒有牙齒的人。俗話說：久病成良醫，因此我學會了如何吃的方法。由於無能力大吃大喝，加上必需細嚼慢嚥，老年如我，反倒沒有一般人的困擾，腸胃也很健康，也不會從牙齦感染細菌。我雖先天體質虛弱，從小就有心、腎、腸胃消化不良的問題，卻蒙主保護，曾因未使用過健保卡，2005年還受健保局頒發感謝狀。

因為嫁入基督徒的家庭，當婆婆86歲過世時，她安詳無痛的過程，帶給我很大的感動，我羨慕信仰帶給她的平安，在36歲時，決定也要過有信仰的生活。我開始到真耶穌教會慕道，神也帶領著我的腳步，慕道時就得到聖靈，禱告中常不自主地輕拍自己的頭部，感覺是神要我放下世俗追求財富的觀念，雖然實在是因生活的窘迫讓我不得不，

但我還是決定調整生活的重心，遂將8位員工辭退，結束這被時間追趕、無法好好喘口氣的生活。

我在禱告中求主指引腳步，生活上雖有不夠豐裕的隱憂，但終究沒有經濟上立即的壓力；當我可以慢下來過生活，我也開始感受到家中氣氛變得融洽，因此更願意靠著神所賜的恩典過日子，體驗主的看顧。

因改變了以前繁忙的作息，使我有時間親近教會，重新得力的體驗下，能思考生命豐盛的意義。慕道半年後我受洗歸入主的名下，神使我明白：「人心籌算自己的道路，唯耶和華指引他的腳步。」對於神的大能，我在生活中多有體會。

受洗兩年後，主給我機會傳揚神的救恩，賜我勇氣傳福音。主也帶領我開始擔任裸姆的生涯，順利地陸續帶了12位小孩；記得有位家長曾對我說：「天使在妳家，孩子都非常平安。」當裸姆期間，神安排親人、朋友到家裡向我傾訴生活上的苦情，我常藉此機會見證神的恩典，向他們傳福音，數算神巧妙的引導，有13位親友因此認識主而得救恩。

這一生，感謝主用經濟的匱乏及身體的虛弱磨練我，我因此能透識世間的喜、怒、哀、樂。我明白是主的培植，也一直渴慕過感恩、有真喜樂的日子。在恩典的歲月中，回想神在我生活上的作為，實在感謝不盡，我要記下近幾年的蒙恩！



## 記2015年——

丈夫原是我其他教會第三代的信徒，雖然他在信仰上曾經歷起伏，但他不曾放棄過基督教的信仰，對於我在真耶穌教會受洗，他本著都是基督徒的寬廣心胸，未曾反對過我的選擇。然而，在我和孩子的心中，一直有個心願：就是能與他一起在教會裡守安息日、看他受洗歸主，並得到聖靈的澆灌。

37年漫長的禱告中，感謝神的帶領，2014年秋季靈恩會後，丈夫開始與我一起到教會聚會，即便身體不適、雙腳無力，他仍堅持參加安息日聚會。2015年3月初，他親自報名要在4月的靈恩會受洗，月中，他的身體狀況突然變差，無法下床。在他離世的前兩天，感謝主耶穌的憐憫與恩典，他接受了赦罪的大水洗，並得到應許的聖靈，一如他的名字「萬福」，真是大有福氣之人！

丈夫回天家後，我一直很平靜，因為看見神拯救丈夫的恩典，感謝之情滿溢我心；懷著丈夫已安居樂園，而我當忘記背後、努力向前的心情，我並無過於悲慟的生活著。看似堅強的我，卻在一年後的某日，一位弟兄拿了一張他與丈夫和我三人的合照送我，回家後看著照片裡的丈夫，淚流不止，才發現自己的內心還在思念丈夫；在屬靈裡，雖知將在那「好得無比」的地方與他再相聚，然情感上，日日生活相伴的他是我的肉身親人，我無法不懷念。我實軟弱，故神以此安排，宣洩了我壓抑的情感，而我也再度在默想神美好的帶領下，用感恩的心好好地流淚與丈夫離別。



## 記2017年——

2月時，我曾連續失眠四個晚上，起初只是右手臂酸痛，幾天後感覺口腔有點怪怪的，吃東西很不舒服，後來發現下巴有一硬塊，會痛。我就此請教一位姐妹，她對我說，會痛比不痛好，這是免疫系統在對抗病菌，我便安心一些，沒那麼煩惱。我想起38歲罹患腎臟疾病的過程，因有尿血又發高燒，那時初信主，一心想著要堅持到底禱告靠主，經過三星期病就好了，比去醫院還快又不麻煩，使我體會主的恩典，也加添了我的信仰力量，因為神知道我體質虛弱，會有藥物的副作用。但是，現在我老了，經不起三星期的考驗，每天吃東西都非常不舒服，晚上睡覺時，偶爾嘴巴會動一動，有「撲、撲」的聲音，感覺很異常。

我一反不喜歡就醫的習慣，前往診所檢查，因為我的牙齦又紅又腫，下巴一塊硬硬的很嚴重，醫生不敢治療，要我去馬偕醫院。我想起同靈曾建議我吃消炎藥，所以請醫生開消炎的藥給我試試，醫生對我說，如果吃了之後沒有好，就要去大醫院。因為我以前是從不吃藥的，然而感謝主，下午二姐來電詢問病情，並提醒我要記得吃藥，我遂吃了兩次藥，晚上睡覺時嘴巴動得很厲害，「撲、撲」聲響得很有力，我直覺是主在動工。起床後，發覺下巴那一個硬塊沒有了。



中午，從牙齦間掉出來一塊白白的小石頭。

三天後，我回診時拿那塊小石頭給醫生看，他詢問緣由，我見證經歷，並請他檢查傷口。他說，不必擦藥，已經好了。前後三天，神就讓下巴的小石頭從牙齦裡出來，也不需要什麼技巧。由於主耶穌的保守看顧，讓我说出困難，也得到弟兄姐妹的代禱與幫助，感謝主！

## 記2018年——

我身體上有一根刺——從年輕到現在一直很少能一覺到天亮。

3月我看了一本敲膽經的書，覺得很好，就學習其技法，沒想到連續兩天腰痠無法起床。我思想為什麼變成這樣，照表操課反而不得舒適？忽然想起，在禱告時聖靈常常讓我拍打身體，原來神已經一直在照顧著我的身體了，一直以來受神的看顧竟不知，反倒外求不適合自己的運動，真是糊塗啊！（後來聽專家說，身體虛弱的人不適合拍打）。這讓我對「凡事感謝」有深刻的了解，以此自我提醒。

能夠在記憶的回溯裡，細數主恩，蒙恩與感謝如泉湧流——我想每個人跟神都有獨特的關係，能在患難中真實的感受，去認識並了解神與自己的關係，就可以享受安穩的信仰生活。人老了雖力氣漸弱，但對神的信靠不能減弱，反要返老還童，正如經上所提醒的「外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天」（林後四16）。

現在的我，單純地活在當下，單純地感受食物的香味，單純地體會活動的快樂，單純地和朋友談天說地，生活常常有許多俯拾皆得、簡單的快樂！人到了一定的年紀，反而不喜歡喧鬧的環境，平靜的心態更有利於身體健康，不管物質生活充實或貧乏，只要心裡非常平靜，就是在過著幸福的生活——這是70多年裡，我從信仰與生活中體會到的。感謝神的帶領，受苦於我有益，因有神的指引，我也才能過真喜樂、平靜的日子，阿們！

